|Z RAZREDA

Matematika v 3oli, st. 1., letnik 26, 2020

Poznamo zgodbe, v katerih se pojavljajo Stevila. Prebrali
bomo tri take zgodbe in poiskali v njih matematiko. Razi-
skali bomo njihove matemati¢ne regitve in jih matemati¢no
osmislili. Predstavljen je ucni scenarij za izvedbo dejavnosti
pri pouku matematike v 2. letniku srednje Sole. Izvedba traja
tri Solske ure in je primerna za dijake stare 16 let.

Dijaki v predstavitveni dejavnosti poskusajo odgovoriti na

naslednja vprasanja:

Kako je definirana eksponentna funkcija?

Kaksen je njen graf?

Katere lastnosti eksponentne funkcije poznamo?

Kako so lastnosti eksponentne funkcije in graf odvisni od

osnove?

Znam uporabiti znanje zrcaljenj in premikov funkcij pri ek-

sponentni funkciji?

Eksponentna funkcija

Ana Kreti¢ Mamic
Gimnazija Nova Gorica

Vir: http://www.tojeto.info/wp-content/uploads/sah-tabla-no4.jpg

Uc¢ni scenarij (u¢na priprava)

Splosne informacije

Sola: Gimnazija Nova Gorica
Uciteljica: Ana Kreti¢ Mami¢
Predmet/razred: matematika/2. g (strokovna gimnazija)
Ucna tema: Eksponentna funkcija
Utni cilji:
a) Vsebinski cilji
Dijaki:
a) poznajo pomen osnove eksponentne funkcije,

b) narisejo graf (tudi z danima premikoma in raztegoma v smeri abscisne in ordinatne osi)
eksponentne funkcije,

¢) zapiSejo enacbo eksponentne funkcije z dano tocko,
d) poznajo in uporabljajo lastnosti funkcije.
b) Procesni cilji
a) Raziskuje, resuje probleme in jih resi z uporabo razli¢nih strategij.
b) Uporablja IKT,: uporablja ratunalniski program za risanje funkcij: Geogebra.
¢) Komunicira v matemati¢nem jeziku.
¢) Interpretira resitve.
d) Razvija zmoznosti za delo v timih.
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IZ RAZREDA

CiL

Vpisite tako vsebinske kot procesne
cilje, z leze€o pisano oznacite
transverzalne ves¢ine

DEJAVNOSTI UCENCEV
Predstavitev strategije oz. metod in oblik dela

PRICAKOVANI
REZULTATI

V tem koraku u¢enec:
Ozavesca, kaj zna in Cesa ne zna
0 pojmu eksponent in o pojmu
funkcija.

A) PREDZNANJE

Dijaki si v zvezek zapisejo, kar Ze vedo o matemati¢nem
pojmu eksponent in o pojmu funkcija.

Zapis, kaj ze vedo o
pojmu eksponent in
pojmu funkcija.

V tem koraku ucenec:

« oblikuje lastne cilje u¢enja,

+ seseznani z dejavnostmi, ki jih je za
dosego ciljev nacrtoval ucitelj,

+ nacrtuje dodatne dejavnosti, ki
bodo prispevali k uresnicitvi cilja.

B) CILJI IN KRITERIJI USPEHA
Dijaki individualno oblikujejo cilje v povezavi z
naslovom, cilje zapisem na tablo in jih skupaj dopolnimo.
Zapisani cilji bodo dijakom v pomo¢ pri samostojnem
raziskovanju eksponentne funkcije.

Zapisani lastni cilji in cilji
Vv povezavi z vsebino.

V tem koraku ucenci:

+ Samostojno razis¢ejo in narisejo
grafe eksponentne funkcij, ki resijo
zgodbe.

+ RaziScejo grafe eksponentnih
funkcij s spremenjeno osnovo.

« Postavijo hipoteze in jih preverijo (v
povezavi z grafi).

«  Zracunalniskim programom
preverjajo svoje ugotovitve oz.
hipoteze.

razsirijo znanje.

C) DEJAVNOSTI (ve€): ZBIRANJE DOKAZOV O UCENJU
Ob treh zgodbah dijaki v treh skupinah samostojno
narisejo graf eksponentne funkcije. Raziskujejo
grafe eksponentnih funkcij s spremenjeno osnovo. Z
racunalniskim programom preverjajo svoje ugotovitve in

Izpolnjen u¢ni list

in naloge v zvezku.

Z ra¢unalniskim
programom dinami¢ne
geometrije narisan graf
funkcije.

V tem koraku ucenci:

« Podajo povratno informacijo
soSolcu.

+ Glede na povratno informacijo
soSolca (in/ali ucitelja) izboljsajo
svoj izdelek.

D) POVRATNA INFORAMCIJA (soSolca ali ucitelja)
Sprotno povratno informacijo dobijo od uitelja in
sosolca v skupini in nadgrajujejo svoj izdelek.

Ustno in pisno podana
povratna informacija
dijaku oz. sosolcu.

V tem koraku ucenci:

«Napravijo samorefleksijo in/ali
samoevalvacijo na opravljeno delo.

+ Razmislijo o nadaljnjih korakih
ucenja obravnavane teme in
vescine, ki je bila v sredis¢u
pozornosti.

E) SAMOREFLEKSIJA/SAMOEVALVACIJA
Pogovor z dijaki o takSnem nacinu dela, sami ugotavljajo,
kaj znajo in kaj jim Se dela tezave.

Sodelovanje pri
pogovoru

(Delo na racunalniku jim
je olajsalo predstave, pa
tudi veliko vaj so naredili
v kratkem casu. Pozorni
so bili na natan¢nost
zapisa.)

Sledijo u¢ni listi za dijake, ki jih dobijo na papirju in niso integri-
rani v nobeno e-u¢no okolje.

Dejavnost 1: Zgodbe o Stevilih, ki so takoooo velika

Oblikujte skupino 5 dijakov. Zgodbo na listu pozorno preberite in
odgovorite na zastavljeno vprasanje. Odgovor tudi zapisite.

Navodila: V tej dejavnosti bos: raziskal, preucil, primerjal, razpra-
vljal, razmisljal in sprejel odlocitev, analiziral, ovrednotil ... Sledi
naslednjim korakom: a) ... b) ... ¢)...

Zgodbe (zgodbe so zapisane na zaCetku u¢nega lista)

Dejavnost 2: Resitev zastavljenega vprasanja

Navodila: Na listku preberite zgodbo do konca, zapisite ugotovitve
in jih primerjajte.

Dejavnost 3: Izpolnjevanje ucnega lista

Navodila: Resite u¢ni list, pomagajte si med seboj.

Priloga: U¢ni listi na str. 37-40 (u¢ni listi se vsebinsko malenkost
razlikujejo zaradi treh razli¢nih zgodb)
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Razlaga za ucitelja pri prvem ucnem listu:

Tako pripoveduje izro¢ilo. Ali se je to res zgodilo, ni znano, toda o
tem, da je mogoce nagrado, o kateri govori izrodilo, izraziti s takim
$tevilom, se lahko s potrpezljivim ra¢unanjem sami prepri¢amo.
Zacen$i z eno je treba sesteti $tevila 1, 2, 4, 8 itd. Rezultat triindest-
desetega polja, povecan dvakrat, pokaze, koliko zrn pripada $tiri-
ingestdesetemu polju $ahovnice. Iskano $tevilo, zapisano s ciframi,
je: 18 446 744 073 709 551 615. Ce bi si zeleli predstavljati, kako
orjasko je to $tevilo, si moramo zamisliti, kako velika bi morala biti
shramba. Znano je, da je v enem kubi¢nem metru pSenice priblizno
15 milijonov zrn. Torej bi nagrada, ki bi jo dobil izumitelj $ahovske
igre, zasedla priblizno 1200 000 000 000 m* ali 1200 km®. Ce bi bila
viS$ina shrambe 4 m in njena $irina 10 m, bi morala biti njena dol-
zina 30 000 000 km, to je dvakratna razdalja od Zemlje do Sonca.

Stevilo zrn na 64. polju:

2%, ker je na prvem 2°, 2 =9 x 10%

Velikost zrna 2 mm x 2 mm x 5 mm. V =20 mm® =2 x 10
Prostornina zrn na 64 polju 2 x 10 x 9 x 10" = 18 x 10" m?

Olimpijski plavalni bazen ima volumen 2750 m’. Napolnili bi
65 454 545 olimpijskih bazenov.

Dejavnost 4: Raziskovanje z racunalniskim programom za
risanje funkcij Geogebra (individualno delo)

Navodila: S pomoc¢jo programa Geogebra ali drugim racunalniskim
programom narisi grafe eksponentnih funkcij, zapisanih (in u¢nem
listu) na tabli in jih primerjaj med seboj. Zapisi nekaj tock, ki lezijo
na grafih funkcij. Poskusaj s pomodjo tocke zapisati predpis za
eksponentno funkcijo.

Funkcije:

o flx)=2%

o fl) =27
v =21,
o flo)=-2*

Primeri izdelkov uc¢encev

Preverjanje predznanja

Zapis ciljev in kriterijev uspesnosti na tabli

Zapisi o pojmu eksponent:
« stoji kot potenca,

o pove nam, kolikokrat moramo neko $tevilo pomnoziti
samo s sabo,

+ je del potence,
« eksponent nam pove, kako potenciramo osnovo

Zapisi o pojmu funkcija:

o funkcija slika x v y,

* je preslikava,

« je predpis, ki vsakemu elementu x priredi natanko en
 poznamo injektivno, surjektivno, bijektivno,

« ima zalogo vrednosti,

« pove definicijsko obmodje, to je dolo¢eno
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Cilji:

« spoznali bomo nov predpis,

« ponovili bomo, kaj je funkcija,

« spoznali bomo graf,

o risali premike in raztege,

« reSevali bomo enacbe

« uporabljali pravila za ra¢unanje s potencami,
o (verjetno) bodo tudi neenacbe
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Dejavnost

Odlic¢en izdelek u¢enca

Povprecen izdelek ucenca

Nezadovoljiv izdelek
ucenca

Dejavnost 1

Na prvi dve nalogi sta skupini pravilno
odgovorili.

Skupina, ki je imela tretjo
nalogo, je odgovorila, da
je ponudba dobra in bi
jo sprejeli.

Dejavnost 2

Skupina, kjer so napacno odgovorili, je
bila zelo zacudena, kako je to mogoce.

Dejavnost 3

Glej Sliko 1.

Glej Sliko 2.

Glej Sliko 3.

Dejavnost 4

Glej Sliko 4.

Dijak je imel tezave
z zapisom enacb v
Geogebro.
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EKSPONENTNA FUNKCLJA

Zapisi kratek povzetek zgodbe (matematiéni zapis): 2
.( (00 BO> B0 ag? Eentunec oo b{ju.LL,,u
'I. 48,209 , 1€ 'rosadué da. neTNeACL

=
Zapisi predpis, s katerim bi za vsak dan dolodil Stevilo i ih centov: l

Ponazori naradtajote Stevilo centov s tofkami v koordinatnem sistemu (za prva $tiri polja):
[N . |

Totke, ki si jih narisal v koordinatni sistem povedi. Dobil si graf cksponentne funkcije. Zapisi funkcijski
predpis: __ Wsz 17

Ali bi lahko graf narisali tudi za negativne x? W&

Lahko dosezemo vrednost 07 w&

Kakéno viogo zavzame os x7 Lle o 0% ke
Kako bi vplivalo na enadbo funkeije in na njen graf dejstvo, da bi za vsako polje potrojili Stevilo zm?

a*

V koordinatni sistem (zgomnji) z drugo barvo vridi priblizen potek grafa fimkeije, kier bi potrojili Stevilo zm.

EKSPONENTNA FUNKCHA

Zapidi hratek pos setch zpodbe uateniiticng zapisi:

a1ty

=L

Zapidi predpis, s katerim bi za vsak Jan dolodil Stevilo uporablicnih brasoy s novec:

Poncieon nardéajode ey il brasoy = wdkami v koordinatien sistemu (2 prid tin poliak:
s '

Attt

Totke, ki si jih narisal v koordinatni sistem pove2i, Dobil si graf eksponentne funkeije. Zapisi funkeijski
predpis: _.f L= 2¢

Al bi lahko graf narisali tudi za negativne x?

Lahko doselemo vrednost 077 e ALimerar

Kakino viogo zavzame o5 x? X &2 Povg maLles 1& L

Kako bi vplivalo na enatbo funkcije in na njen graf dejsivo, da bi za vsako polje potrojili Stevilo zm?

W koordinatni sistem (zgomji) # drugs barvo vrigi priblizen potek grafa funkeije, kjer bi potrojili $1evilo zm.
Zupidi wdi enatbo,

Slika 1: Odlicen izdelek u¢enca pri 3. dejavnosti.

Slika 2: Povprecen izdelek u¢enca pri 3. dejavnost.

EKSPONENTNA FUNKCIJA

Zapisi krmek poveetck zpodbe (matematiéni zapis):

Arvita st

8 1%a B
. ™
Lapidi predpis, s katerim bi na vsakem polju dologil Stevilo zm: ___ A —

Ponuzori naradéajole $tevilo zm s totkami v L;qdin;mxm sistemu {2a [prva iri polja):

A
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Toske, ki i jih narisal v koordinatni sistem povedi, Dobil si graf ck
predpis: £xh= 2"

funkeije. Zapisi funkeijski

Ali bi lahko graf narisali tudi za negativne 7
Lahko dosedemo vrednost 07
Kakino viogo zavzame os x?

Kako bi vplivalo na enatbo funkeije in na njen graf dejstvo. da bi za vsako polje potrojili ftevilo zm?

V koardinatni sistem (zgomii) z drugo barvo vrisi priblizen porek grafa funkcije,

Zapisi tudi enatbo kjer bi potrgjili #tevila zm,

2)= 27 . omworni - grah ,
§0)-2" L omars g promesger

ERVC I 2VV e LY w ol

’€\.( x) = ,{_ﬂ 8 -4 Ofcnea haxﬂé F(M\am %
ko pnavadol -] . ‘
PLacRl me P a7

._Lﬂmﬂr‘f\}f(, —arthoans M- (”\)

W f(("irm%m ez

(AT [

(<) =27 e
X-

- e oA PO

o X0 w K

] ‘ |
Jn R K. \lsta«do-”%t‘*“‘%

Tkl I x}’?),c e ﬂ«“éﬂ
L {.\&J\- ne e AR
ik, 1
fudreg po ¥R
T(0).

— WA

Slika 3: Nezadovoljiv izdelek u¢enca pri 3. dejavnosti.
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Slika 4: Odlicen izdelek u¢enca pri 4. dejavnost.
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ZGODBA O SAHU IN STEVILIH, KI SO TAKOOOO VELIIIIKAAAA

Sah je ena najstarejsih iger. Igrajo ga Ze stoletja, 0 njem pa obstajajo $tevilna izrocila in zgodbe. Ena izmed nijih je tudi
naslednja. Da bi jo razumeli, ni treba znati igrati Saha. Zadostuje, ¢e vemo, da se Sah igra na plo3ci v obliki kvadrata, ki ima 64
polj, majhnih kvadratkov (izmenjaje belih in ¢rnih).

Sah so iznasli v Indiji. Ko se je indijski vladar Seram seznanil s $ahovsko igro in se jo nauil igrati, je bil navduden nad njeno
lepoto. Zvedel je, da si je igro izmislil eden od njegovih podanikov, ter ukazal, naj ga pois¢ejo in pripeljejo, da bi ga nagradil.
Iznajditelj, ime mu je bilo Seta, je prisel pred vladarja. Bil je skromno oblecen ucenjak, ki je dobival sredstva za prezivljanje od
ucencev.

»Seta, Zelim te primerno nagraditi za u¢inkovito igro, ki si si jo izmislil,« je rekel vladar. Modrijan se je priklonil. »Dovolj bogat
sem, da lahko izpolnim vsako tvojo Zeljo,« je nadaljeval vladar. »Povej torej, kaj bi najraje dobil za nagrado in to bos tudi
dobil.« Seta je molcal. »Naj ti ne bo nerodno,« ga je spodbujal vladar, »povej svojo zeljo! Ni¢esar mi ne bo Zal, samo da ti jo
izpolnim.«

»Velika je vasa dobrota, gospodar. Toda dajte mi ¢as za odgovor. Zeljo vam povem jutri, ko bom dobro premislil.«

Naslednjega dne je Seta spet priSel pred vladarja in ga presenetil z zelo skromno prosnjo. »Gospodar,« je rekel Seta, »ukazite,
naj mi dajo za prvo polje na $ahovnici eno p3eni¢no zrno .. .«

»Navadno psenicno zrno?! je bil vladar presenecen.

»Da, gospodar. Za drugo polje, ukazite, naj mi dajo dve, za tretje Stiri, za ¢etrto osem, za peto Sestnajst, za Sesto dvaintrideset.«
»Dovoljl« ga je jezno prekinil vladar. »Dobil bo$ zrn za vseh 64 polj Sahovnice, kakor si Zelel: za vsako polje dvakrat toliko kot
za prejsnje. Toda vedi, da tvoja prosnja ni vredna moje dareZzljivosti, kajti s tem, da prosis za tako ni¢evo nagrado, nespostljivo
omalovazuje$ mojo dobrotljivost. Kot ucitelj bi moral izkazati svojemu gospodarju ve¢ pozornosti in spostovanja. Odidi! Moji
sluzabniki ti bodo prinesli vreco s p3enico.«

Seta se je nasmehnil, zapustil dvorano in v vladarjevih vrtovih ¢akal na nagrado.
Je nagrada dovolj dobra? Jo bo vladar izpolnil?
Med kosilom se je vladar pozanimal, ali je Seta dobil zazeleno nagrado.

»Gospodar,« so mu odgovorili, »vas ukaz izpolnjujejo. Dvorni matematiki izracunavajo Stevilo zrn, ki pripadajo Setu.« Vladar
se je nasrsil, ker ni bil vajen, da tako pocasi izpolnjujejo njegove ukaze. Zvecer pred spanjem se je vladar $e enkrat pozanimal,
ali je Seta s svojo vre¢o zapustil vladarski vrt. »Gospodar,« so mu odgovorili, »vasi matematiki delajo brez odmora in upajo, da
bodo do zore kon¢ali ra¢unanje.« »Zakaj zavlacujete?!« je jezno zaklical vladar. »Jutri pred zoro morate dati Setu nagrado do
zadnjega zrna. Dvakrat ne ukazujeml

Zjutraj so vladarju sporocili, da ga staresina dvornih ucenjakov prosi, naj prisluhne vazni novici. Vladar je ukazal, naj ga
pripeljejo. »Preden mi poves, za kaj gre« je rekel vladar, »Zelim sliati, ali je Seta kon¢no dobil nicevo nagrado, ki si jo je sam
odlo¢il.«

»Zaradi tega sem si drznil pojaviti se pred vami ob tej zgodnji uri,« je odgovoril staresina. »Skrbno smo izracunali koli¢ino zrn,
ki jih Zeli dobiti Seta. Stevilo je tako veliko, da ...«

»Naj bo 3e tako veliko,« mu je vladar napihnjeno segel v besedo, »v mojih zitnicah ni pomanjkanja. Nagrado sem obljubil in
treba jo je izrociti Setul

»Ni v vasih moceh, gospodar, da bi izrocili obljubljeno nagrado. V vseh vasih shrambah ni toliko zrn, kolikor jih je treba dati
Setu. Tudi v Zitnicah vsega cesarstva jih ni dovolj. Tudi na vseh zemeljskih prostranstvih ni mogo¢e najti toliko zrn. Ce Zelite
izrociti obljubljeno nagrado, morate ukazati, da spremenijo v polja vsa cesarstva na zemlji; ukazati morate, naj izsusijo vsa
morja in oceane; ukazite, naj stopijo ves led in sneg, ki pokriva daljne severne in juzne pokrajine. Vse, kar bodo ta polja rodila,
ukazite dati Setu, Sele tedaj bo v celoti dobil svojo nagrado.« Vladar je preseneceno poslusal u¢enjakove besede. »Povej mi to
posastno 3tevilo,« je kon¢no izustil.

18 446 744 073 709 551 615, kar se prebere:

sedemsto devet milijonov petsto enainpetdeset tisoc Seststo petnajst,« se je glasil u¢enjakov odgovor.
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1. Ponazori naras¢ajoce stevilo zrn s tockami v koordinatnem sistemu (za prva Stiri polja):

2. Tocke, ki si jih narisal v koordinatni sistem, povezi. Dobil si graf eksponentne funkcije. Zapisi funkcijski predpis:

Ali bi lahko graf narisali tudi za negativne x?
Lahko dosezemo vrednost 0?
Kaksno vlogo zavzame os x?

Kako bi vplivalo na enacbo funkcije in na njen graf dejstvo, da bi za vsako polje potrojili Stevilo zrn?

3. Vkoordinatni sistem (zgornji) z drugo barvo vrisi priblizen potek grafa funkcije, kjer bi potrojili stevilo zrn. Zapisi tudi
enacbo.
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UCNI LIST 2

ZGODBA O NOVCIH IN STEVILIH, KI SO
TAKOOOO VELIIIIKAAAA

To se je zgodilo pred mnogimi stoletji v starem Rimu.

Vojskovodja Terencij je po cesarjevem nalogu napravil
zmagovit pohod in se s trofejami vrnil v Rim. Cesar mu je
obljubil za nagrado visok poloZaj v senatu. Toda Terencij tega
ni Zelel. Odvrnil je: »Mnogo zmag sem izvojeval, v boju sem
se utrudil, minila je mladost, kri mi pocasneje tece po Zilah.
Prisel je cas, da se oddahnem.«

»Kaj bi zelel od mene, Terencij?«, ga je vprasal cesar.
Terencij odvrne: »Reven sem, gospodar ... Ako hoces
darovati nagrado svojemu skromnemu sluzabniku, naj
mi tvoja radodarnost pomaga, da prezivim preostala leta
mirno ob domacem ognjiscu. Gospodar, daj mi denarja,
da si zagotovim ostanek svojega Zivljenja.« Cesar pa se
ni odlikoval z veliko radodarnostjo. Rad je kopicil denar
zase. Terencija je vprasal: »Kolik$na vsota Terencij pa mislis,
da bi ti zadostovala?« Terencij odvrne: »Milijon denarjev.«
(Denar je rimski srebrni novec) Cesar mu je obljubil, da mu
bo odlocitev sporocil naslednjega dne.

Naslednjega dne se je vojskovodja javil v cesarjevi palaci

in ¢akal na cesarjev odgovor. Cesar mu je rekel: »Poslusaj
me! V moji blagajni lezi 5 milijonov bakrenih brasov (bras
je petina denarja). Sel bo3 v blagajno, vzel v roko 1 bras, se
vrnil semkaj in ga polozil pred moje noge. Drugi dan bo3
zopet $el v blagajno, vzel tam novec za 2 brasa in ga polozil
tukaj zraven prvega. Tretjega dne bos prinesel novec za 4
brase, cetrtega dne novec za 8 brasov in tako dalje vsak dan
Se enkrat vec. Dokler bos imel zadosti moci, da bos novce

dvignil, jih bos lahko odnasal iz moje blagajne. Pri tem ti ne
sme nih¢e pomagati in uporabljati sme$ samo lastne moci.
Vse, kar ti bo uspelo odnesti, bo tvoje.«

Terencij je pohlepno poziral vsako cesarjevo besedo ter
zadovoljen od3el.

Ali se je Terencij dobro odlocil?

Terencij je zacel vsak dan obiskovati drzavno blagajno in na
zacetku ni imel s prinaSanjem denarja nikakrénega truda.
Prvega dne je odnesel iz blagajne 1 bras. To je majhen novec,
21 mm v premeru in 5 g tezine. Nobene tezave ni bilo drugic¢,
tretji¢, Cetrti¢, petic in Sesti¢. Sedmi novec (sestavljen iz 64
brasov) je tehtal 320 g in meril v premeru 84 mm. Devetega
dne je Terencij prinesel v cesarsko dvorano novec sirine

13 ¢m, ki je tehtal ve¢ kot 1 kg. Dvanajstega dne je novec
dosegel skoraj 27 cm in tehtal ve¢ kot 10 kg. Stirinajstega
dne je odnesel iz blagajne 41 kg teZak in 42 cm Sirok novec.
Nastopil je petnajst dan. Noveg, ki ga je tokrat nosil Terencij,
je bil sestavljen iz 16384 posameznih novcev, meril 53 cm v
Sirino in tehtal 80 kg. Sestnajstega dne je novec tehtal 164
kg in dosegel 67 cm premera. Svojega tovora ni mogel vec
nositi, ampak ga je kotalil. Osemnajsti dan je bil posledniji
dan Terencijevega bogatenja. Koncalo se je njegovo
obiskovanje drzavne blagajne. Novec je bil sestavljen iz
131072 posameznih novcev, meril ve¢ kot 1 m in tehtal 655
kg. Svoje kopje je uporabil kot vzvod, da ga je prikotalil v
dvorano in se sesedel. Cesar se je pa zadovoljno smejal.

Blagajniki so izraCunali, da je Terencij dobil 262143 brasov.
Terencij ga je pa prosil za milijon denarjev to je 5000000
brasov. Dobil je torej 19-krat manj kot je prosil.

1. Ponazori narasc¢ajoce Stevilo brasov s to¢kami v koordinatnem sistemu (za prva Stiri polja):

y

0

X

2. Tocke, ki si jih narisal v koordinatni sistem, povezi. Dobil si graf eksponentne funkcije. Zapisi funkcijski predpis:

Ali bi lahko graf narisali tudi za negativne x?
Lahko dosezemo vrednost 07
Kaksno vlogo zavzame os x?

Kako bi vplivalo na enac¢bo funkcije in na njen graf dejstvo,

da bi za vsak dan potrojili Stevilo brasov?

3. Vkoordinatni sistem (zgorniji) z drugo barvo vrisi priblizen potek grafa funkcije, kjer bi potraojili Stevilo zrn. Zapisi tudi

enacbo.
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ZGODBA O UGODNI POGODBI IN STEVILIH,
KI SO TAKOOOO VELIIIIKAAAA

Bogatas — milijonar se je vrnil s potovanja nenavadno vesel.
Na poti ga je doletelo srecno sre€anje, ki mu je obetalo
veliko korist. »V¢asih ima ¢lovek sreo,« je pripovedoval
domacim. »Ne govore brez vzroka, da denar leti k denarju.
Tudi k mojemu denarju lete denarci. In kako nepri¢akovano!
Na poti me je srecal neznanec preproste zunanjosti. Ogovoril
me je in ko je zvedel, da sem premozen, mi je ponudil
ugoden posel, ki me je navdusil.«

Sklenila sta pogodbo, v kateri je bilo zapisano, da bo
neznanec vsak dan prinesel bogatasu 10000 evrov, bogatas
mu bo pa prvi dan placal 1 cent, drugi dan 2 centa, tretji dan
4 cente, Cetrti dan 8 centov in tako naprej do zadnjega dne v
mesecu.

Bogatas je bil navdusen, ker bo tako zlahka prisel do velike
vsote denarja.

Si zelis srecati tega neznanca? Bi z njim sklenil to
pogodbo?

Minil je dan. Zgodaj zjutraj je potrkal na okno oni neznanec
in mu prinesel 10000 evrov. Bogatas mu je pa izplacal 1 cent.
Bogatas ni mogel verjeti tolik$ni sreci, vedno znova presteval
denar in celo razmisljal o tem, da ni neznanec kaksen
razbojnik, ki denar pri njem skriva. Naslednji dan je neznanec
zopet prinesel 10000 evrov, bogatas mu je pa izrocil 2 centa.
In tako vsak dan. Sedmi dan je bogatas placal 64 centov,
skupaj pa je dobil Ze 70000 evrov. Tako se je nadaljevalo $e
cel teden, ko je bogatas zacel spoznavati, da cudni neznanec
ni tepec in da pogodba ni koristna. Petnajsti dan je moral

za 10000 evrov placati ze 163,84 evrov in to placilo je
strasno hitro narascalo. Devetnajstega dne je bogatas placal
2621,44 evra, vendar Se zdale¢ ni mislil, da je na zgubi. Toda
dobicek se je vsak dan manj3al in to vedno hitreje in hitreje.
Petindvajseti dan je moral placati ze 167.772,16 evrov.
Zadnja dva dneva v mesecu pa sta ga do konca unicila.
Tridesetega dne je moral za 10000 evrov placati 5.368.709,12
evrov.

Milijonar je na koncu izraunal, da je neznancu izplacal
10.737.418,24 evrov, kar je skoraj 11 milijonov. Prejel pa je
300.000 evrov.

Vse se je zacelo z enim centom. Neznanec bi mu lahko vsak
dan prinasal celo po 100.000 evrov, pa 3e vedno ne bi trpel
izgube.

1. Ponazori narasc¢ajoce Stevilo centov s tockami v koordinatnem sistemu (za prva Stiri polja):

y

2. Tocke, ki si jih narisal v koordinatni sistem, povezi. Dobil si graf eksponentne funkcije. Zapisi funkcijski predpis:

Ali bi lahko graf narisali tudi za negativne x?
Lahko dosezemo vrednost 07
Kaksno vlogo zavzame os x?

Kako bi vplivalo na enacbo funkcije in na njen graf dejstvo, da bi vsak dan potraojili Stevilo centov?

3. Vkoordinatni sistem (zgorniji) z drugo barvo vrisi priblizen potek grafa funkcije, kjer bi potraojili Stevilo zrn. Zapisi tudi

enacbo.



